
kor tudi za ljudstvo. Zakaj združiti pet 
različnih in globoko ukoreninjenih siste
mov in jih zenačiti v enega, to ni malen
kost, ki bi se dala opraviti čez noč. Zato 
napreduje zeuačenje zakonov razmeroma 
počasi in bo potrebovalo pri naših poli
tičnih razmerah še mnogo časa in truda. 
Vsled tega je samoposebi umljivo, da so 
neizogibni posamezni pogreški v tem 
oziru, ker se jim je cesto skoro docela 
nemogoče izogniti pri najboljši volji. Kar 
je umestno morda in potrebno za en del, 
je za drugi del nepotrebno in neumestno, 
da celo večkrat naravnost škodljivo. Zato 
razsoden človek sam uvidi vse to in ne 
bo napravlja! iz komarja — slona. 

Tako je izdal te dni naš prosvetni 
minister vsem šolskim vodstvom neko 
okrožnico, ki se tiče verskih vaj. Morda 
je kje v posameznih pokrajinah ta okrož
nica umestna in potrebna, pri nas bo pa 
rodila samo slabo kri pri nerazsodnih 
ljudeh, ker je za naše razmere docela ne
umestna in nepotrebna. Minister namreč 
priporoča vzgojiteljcinučiteljem, da ho
dijo redno sami v cerkev, oskrbujejo v 
cerkvi lepo petje in vodijo pevske zbore 
pri cerkvenih obredih ter nadzorujejo 
mladino pri službi božji. Najlepše je pa 
še to. da minister naroča šolskim nad
zornikom, da bodo morali odslej poročati. 
če se učiteljstvo v resnici ravna po tej 
okrožnici in izpolnjuje dotična navodila. 

Ta ministrova okrožnica je za naše 
čase in naše razmere naravnost anahro
nistična. Morda je kje drugje umestna, a 
pri nas prav gotovo ne. Če bi gospod 
minister zahteval, da se ta njegova 
okrožnica pri nas izpolnjuje, potem doce
la uniči naše šole in učiteljstvo. čeprav 
stojita na priznano dokaj visoki stopnji. 

Pri nas se je učiteljstvo borilo doka 
desetletja z vso žilavostjo, da je doseglo 
sedanje znosljive razmere med cerkvijo 
in šolo ne zaraditega. ker je bilo proti 
cerkvi, ampak zato, ker je hotelo šolo 
oprostiti spon. v katere ga je oklepala 
cerkev. Tega seveda ni bilo na Srbskem Glasilo radikalne stranke proti zadnji 

odredbi ministra prosvete. 
»Jutranje Novosti« prinašajo sledeči 

članek proti zadnji odredbi ministra pro
svete g. M. Trifunoviča: 
NEUMESTNA IN RAZMERAM NEPRI
MERNA ODREDBA PROSVETNEGA 

MINISTRA. 
Velika ovira pri naši upravi je docela 

drugačen upravni sistem v različnih po
krajinah. Pred ujedinjenjem smo bili raz

nikdar. kakor pri nas. Zato so jim naše 
razmere nepoznane. Le na ta način je 
mogoče, da najde taka okrožnica pot tudi 
k nam. Naša duhovščina bi jo seveda či
sto drugače tolmačila in izvajala kakor 
srbska. Tamkaj služi duhovščina pred
vsem cerkvi in narodu. Pri nas je pa cer
kev' tudi »politikum« in ne samo hiša bož
ja. V Srbiji je bil že od nekdaj učitelj po
pu enakopraven drug in prijatelj. Pri nas 
je pa moral biti v tistih časih učitelj hla
pec duhovniku. Učitelj je bil največkrat 
po poklicu v prvi vrsti mežnar in orga
nist in šele potem učitelj. Tega tam deli 
niso poznali. 

In zdaj naj bi se vrnili tisti žalostni 
časi na našo dobro šolo in učiteljstvo v 
svobodni domovini, kakor so bili še pred 
50. leti v sužnosti! Še pod klerikalno Av
strijo je bil redek šolski nadzornik, da bi 
stikal po župniščih in prejemal osebno
strankarske informacije o svojem učitelj
stvu po politikajoči duhovščini. Pa bi ga 
dobili sedaj pri nas takega človeka! Ne
ma ga, prijatelji! Kedaj se je pa še infor
miral pri nas dekan ali pa škof pri učite
lju o svoji duhovščini? Še na misel mu 
ne pride! Uverjeni smo, da bi nastal na
ravnost vihar ogorčenja med našo duhov
ščino, ako bi izdalo ministrstvo ver sli
čcu odlok duhovnikom. Naše učiteljstvo 
pa stoji previsoko, da bi se radi tega raz
burjalo in predobro uvideva razmere. 
Ima trdno in mogočno organizacijo, ki bo 
brez dvoma storila potrebne korake na 
primernem mestu, da ta odlok pri nas ne 
pride v poštev. 

Pa ne samo učiteljstvo. tudi naša 
javnost ima ne samo pravico, ampak na
ravnost dolžnost informirati ministra o 
dejanskem položaju. Saj gre za našo šolo, 
za naše otroke. Uverjeni smo, da bo 
predvsem ravno slovenski del NRS ukre
nil vse potrebno in razložil ministru so
mišljeniku, kako stoje pri. nas stvari v 
tem oziru. Saj smo se naravnost čudili, 
kako je mogel zagledati tak odlok v se
danjih časih in razmerah beli dan. 

kosani na več posameznih upravnih cen
ter. Vsak center pa je bil upravljen po 
svojem posebnem sistemu, ki se je cesto 
bistveno razlikoval od svojega soseda. 
Ti različni sistemi so se tekom dolge do
be oživeli in prešli ljudstvu v meso in kri. 
Zaraditega nastajajo sedaj različne tež
koče, ki so razumljive in opravičljive že 
sameposebi, bodisi za našo upravo, ka


